Pomiicka pro cviceni: 1. semestr Bc studia
Inzenyrské aplikace-Grafy elementarnich funkci

Soubor obsahuje piiklady s fyzikalni t¢ématikou. Cilem je zopakovat kresleni graft
nékterych elementarnich funkci.

Linearni funkce

bali¢ek: plots
PF. 1 Rychlost v télesa je dana vztahem
2t 0<t<2
v={ 4 2<t<5
9—t 5<t<9

a) Nakreslete graf v=1(z).
b) Nakreslete graf zrychleni 4= q4(z).
Funkce je definovana po castech, pro nakresleni grafu zavislosti v= () je tieba pouzit prikazu
piecewise.
> with (plots):
> v:=piecewise (0<=t and t<=2,2*t,2<t and t<=5,4,5<t and t<=9,9-t);
2t 0<tand 1t <2
V= 4 2<tand t<5

9—¢t S5<tand <9

> plot(v,t=0..9,discont=true, thickness=2,scaling=constrained) ;



S vyuzitim vztahu pro vypocet rychlosti rovnérné zrychleného (zpozdéného) pohybu
v=v, 4+ at Snadno urcime zavislost a=q(s).
> a:=piecewise (0<=t and t<=2,2,2<t and t<=5,0,5<t and t<=9,-1);
2 0ZLtand t<L2
a=10 2<tand¢<5
-1 5<tand t<9

> plot(a,t=0..9,discont=true, thickness=2,scaling=constrained) ;



PF. 2 Téleso ma v ¢ase ;=0 pocatecni rychlost 20,-s™!. Prvnich deset sekund se pohybuije s
nulovym zrychlenim, pak se pohybuje s konstantnim zrychlenim a=-5m-s™%
a) Nakreslete graf zavislosti v=y(s) pro o <:<1s.
b) V jakém case t je rychlost télesa rovna nule?
Pti feseni opét pouzijeme vztahu v=v, + ar. Hledana funkce bude definovana po castech,
pouzijeme piikaz piecewise.
> with (plots):
> v:=piecewise (0<=t and t<=10,20,10<=t and t<=15,70-5%*t);
20 0<tand <10
"T170-5/ 10<randr<15

> plot(v,t=0..15, thickness=2,scaling=constrained) ;



Hledame-li ¢as, ve kterém bude rychlost nulova, fesime rovnici 70 — 5¢=0.
> solve (70-5*t=0) ;
14

V case t=s bude rychlost t¢ Kvadraticka funkce
PF. 1 Vyska h stiely vystielené... je dana vztahem n=12¢— 7t > 0.
a) Nakreslete jeji drahu.
b) Vypoctéte maximalni vysku, které stiela dosahne.
Resenim bude parabola. Vzhledem k tomu, Ze vyska stiely nemize nabyvat zapornych hodnot,
bude definicnim oborem ; € (0, 12).
> h(t):=12%t-t*2;
ht) =12t — ¢
> plot(h(t),t=0..12,scaling=constrained) ;
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Maximalni vysku ur¢ime doplnénim vyrazu na ¢tverec. Potiebujeme znat souradnice vrcholu
paraboly, tj.
h(t) =- (2 —121) =-(t — 6)> + 36.
Tedy maximalni vyska, které strela dosahne je 36 m.
PF. 2 Napéti U v obvodu je dano vztahem U=¢# —5¢+6,: > 0.
a) Nakreslete graf zavislosti = v ().
b) Najdéte minimalni hodnotu napéti.
> U:=t*2-5*%t+6;
U= —5t+6
> plot(U(t), t=0..8,thickness=2,scaling=constrained) ;
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Nejmensi hodnotu napéti ur¢ime doplnénim vyrazu na ¢tverec. Potiebujeme znat souradnice
vrcholu paraboly, tj.
2 2
-2 _ (o2 2 () L
veiosivem (-2 2 B e (5L
Nejmensi hodnota napéti je -0.25.

Lomena funkce

PF. Zavislost proudu I na odporu R je dana vztahem ;= 51—+(-)R

Nakreslete graf

I=1(R),0 <R < 10.
Grafem bude lomena funkce s asymptotou v bodé R = -5. VVzhledem k tomu, ze odpor nenabyva
zapornych hodnot, zobrazime graf pouze pro kladné hodnoty v intervalu o < r < 10.
> i:=10/ (5+R) ;
;10
" 5+R
> plot(i(R) ,R=0..10,0..3, scaling=constrained) ;




Exponencialni funkce

P¥. Rychlost vlaku po piimych kolejich je dana vztahem v=20(1 — /).
a) Nakreslete graf zavislosti v=y(¢),: > 0.
b) Jaka je hodnota v pro velkat (s - «) ?
Grafem bude exponencialni funkce.
> v:=20* (1-exp(-t)) ;
v:i=20—20e"’
> plot(v(t) ,t=0..10,scaling=constrained) ;
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Pro velka t se bude rychlost blizit hodnoté 20.
Goniometrické funkce

PF. Stridavé napéti v obvodu je dano vztahem U=20sin(507z + 0, 6).
a) Urcete amplitudu, periodu a frekvenci napéti.
b) Nakreslete jeden cely cyklus napéti.
Amplituda je 20. Perioda 7= 2™ — L frekvence ;= L —
P : 4 s50m 25° =7 =2

> plot (20*sin (50*Pi*t+0.6) ,t=0..2/50);
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